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ה דוגמא אישית !  ל משֹ ֶׁ  רבנומַנהְִיגותּוֹ ש ֶׁ
  על ערך הדוגמא האישית ומשה רבנומערך שיעור 

 קות ד 30-45: המערך משך    סרן: מפקדים עד דרגת קהל יעד
 

 מטרות:
 מטרת העל:

 .גמא האישית בדמותו של משה רבנוויעסוק בערך האחריות והדהמפקד  •
 מטרות ביניים:

 .המפקד יכיר את דמותו של משה רבינו כמנהיג של עם ישראל ביציאתו ממצרים •
 .המפקד יכיר את תכונות המנהיגות של משה רבינו  •
 ופיקוד.יסביר סוגיות של מנהיגות המפקד  •
 ההמפקד יעסוק בערך הדוגמא האישית בדמותו של משה רבינו ומשמעות •

 לתפקידו.
 

 מהלך השיעור:
 דקות 5 -פתיחה – חלק א'
 דקות 15 -"אַתָּּה תִרְעֶׁה" -חלק ב' 
 דקות 15 -ויַרְַּא בְּסִבְלתָֹּם""–חלק ג' 

 דקות 5 -חלק ד': דגשים לסיכום מפקד
 

 חלק א': פתיחה
 במילותיך את נושאי השיעור: גהצ כפתיחה, – למפקד

זה אירוע המתואר בהרחבה בתנ"ך.  יציאת מצריםבמרכזו של חג הפסח עומד סיפור 
 ונחשב כיסוד לערכים מוסריים רבים. בעברו של העם היהודימאוד  מרכזיתופס מקום 

ומודל כבסיס כבר בתנ"ך הועמדו היציאה של בני ישראל מעבדות קשה לחירות לאומית 
: הגר, ן התנ"ךלהתנהלות המוסרית של כל אדם כלפי השכבות החלשות בחברה )בלשו

בכל דור ודור חייב אדם לראות את עצמו כאלו וקבעו כי ", הוסיפו היתום והאלמנה(. חז"ל
כלומר: על כל אדם ללמוד את הסיפור,  (" )תלמוד בבלי, מסכת פסחיםהוא יצא ממצרים

ברוח זו נבקש  בין הנושאים המעסיקים אותו ולהסיק ממנו מסקנות לחייו.לקשור בינו ל
, שנבחר ונשלח להנהיג את העם לנתח היום מספר היבטים במנהיגותו של משה רבינו

 .לעיסוקנו ותפקידנו הצבאיעמוד על הרלוונטיות שלה נו באירועים מכוננים אלו,
 שני הנושאים בהם נעסוק היום:

 .והמפקד בדאגה לחלשיםתפקידו של המנהיג  -
 .חשיבות הירידה בשטח ועמידת המפקד בראש הכוח -
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 "אַתָּּה תִרְעֶׁה" –חלק ב' 
מקרים שלושה מייצגים הציטוטים . מהמקורות יםהבא יםהקריאו את הציטוט –למפקד 

 :בהם היה מעורב משה רבינו, כפי שיפורט בהמשךהמתוארים בתנ"ך ש
ם ויַרְַּא אִיש  מִצְרִי מַכֶּׁה אִיש  עִבְרִי ויַהְִי  סִבְלתָֹּ יו ויַרְַּא בְּ חָּ ל אֶׁ ה ויַצֵֵּא אֶׁ ל משֹ ֶׁ ַּ הֵם ויַגִּדְ ָּּמִים הָּ י בַּ

צְרִי ויַטְִּמְנהֵוּ בַּחולֹ ָּכהֹ ויַרְַּא כיִּ אֵין אִיש  ויַךְַּ אֶׁת הַמִּ יו ויַפִֶּׁן כהֹּ ו חָּ  מֵאֶׁ

 י"ב(-)שמות, פרק ב', פס' י"א
 ָּ ה תַכֶּׁה רֵעֶׁך ע לָּמָּּ ש ָּ ר לָּרָּ ִּים ויַאֹּמֶׁ ים עִבְרִים נצִ ָּש ִ ניֵ אֲנ ניִ והְִנהֵּ ש ְ ֵ יוּםֹ הַש ּ ָּ .ויַצֵֵּא בַּ מְך ר מִי ש ָּ ויַאֹּמֶׁ

ה ויַאֹּמַר אָּ  א משֹ ֶׁ ּיִרָּ צְרִי ויַ רַגתְָּּ אֶׁת הַמִּ ר הָּ ה אמֵֹר כאֲַּש ֶׁ רְגנֵיִ אַתָּּ ר ושְ פֵֹט עָּליֵנוּ הַלהְָּ כֵן לאְִיש  ש ַ
בָּר  נודַֹע הַדָּּ

 י"ד(-)שמות, פרק ב', פס' י"ג
ב עַל הַבְּאֵר  ָּן ויַשֵּ ֶׁ ץ מִדְי רֶׁ ב בְּאֶׁ ניֵ פַרְעהֹ ויַשֵּ ֶׁ ה מִפְּ ָּה  .ויַבְִּרַח משֹ ֶׁ באֹנ נותֹ ותַָּּ בַע בָּּ ָּן ש ֶׁ ולּכְהֵֹן מִדְי

 ֹ ָּּב ן. ויַ קותֹ צאֹן אֲבִיהֶׁ טִים להְַש ְ רְהָּ ָּה אֶׁת הָּ ֶּׁאנ מַל ָּה ותְַּ דְלֶׁנ ה ותִַּ ם משֹ ֶׁ ָּּקָּ רעִֹים ויַגְָּרְש וםּ ויַ ּ הָּ או
ן באֹּ הַיוּםֹ ר מַדוּעַּ מִהַרְתֶּׁ ן ויַאֹּמֶׁ ל רְעואֵּל אֲבִיהֶׁ ָּה אֶׁ באֹנ ָּם. ותַָּּ קְ אֶׁת צאֹנ עָּן ויַשַּ ְ ָּ  .ויַוּשֹ ִ ותַּאֹמַרְן

 ֹ ּ קְ אֶׁת הַצ לָּה לָּנוּ ויַשַּ ְ להֹ דָּ רעִֹים וגְםַ דָּּ ִּילָּנוּ מִידַּ הָּ  .אןאִיש  מִצְרִי הִצ

 כ'(-)שמות, פרק ב', פס' ט"ו
 

בפרק ב' של ספר שמות מופיעים ברצף שלושה : דברים שצוטטובמילותיך את ההסבר 
סיפורים בהם מתערב משה בסיטואציות חברתיות אליהן הוא נקלע: במקרה הראשון הוא 

שמכה  מציל עבד עברי מיד משעבד מצרי שמכה אותו, במקרה השני הוא נוזף בעברי אחד
עברי שני ובמקרה השלישי הוא מסייע לבנותיו של יתרו להשקות את הצאן הרב שלהם 

 באמצעות דלייה של מים מהבאר.
 

 בעקבות הטקסטים, נהל דיון סביב השאלות הבאות: 
מה דומה ומה שונה בין שלושת הסיטואציות? האם ניתן לזהות דפוס פעולה משותף  •

 של משה בשלושתן?
מופיעים שלושת הסיפורים ברצף אחד? מה ניתן ללמוד מהם על אופיו מדוע לדעתכם  •

 של משה?
בשלושת הסיפורים מתערב משה לטובתו של החלש ומסייע לו, אך בשלושת המקרים  •

הוא עושה זאת מבלי שנתבקש; מה דעתכם האם משה צריך היה להתערב במקרים 
 אלה?

ערב ולעזור או לא? האם נתקלתם בעבר בסיטואציה בה התלבטתם אם ראוי להת •
 מהי?

באלו מקומות לדעתכם נכון למפקד להתערב למענו של פקוד ובאלו  –כמפקדים •
 מקומות עליו להימנע מכך?

 
 : המתאר אירוע נוסף המיוחס למשה רבינוהצג לחיילים את המדרש 

 ָּ ּ עָּלָּיו הַש ּ ינו ה רַבֵּ ָּה מש ֶׁ י הָּ ּ רַבוּתֵֹינוּ: כְּש ֶׁ מְרו ּ גדְִּי אָּ נוּ דְבָּּר, בָּּרַח מִמֶּׁ מִּ ל יתְִרוֹ בַּ לוםֹ רועֶֹׁה צאֹנוֹ ש ֶׁ
ל מַיםִ ועְָּמַד הַגדְִּי רֵכָּה ש ֶׁ ֹ בְּ ָּה לו נ מְּ ַּ סותּ, נזִדְ הִגיִּעַ לחַָּ ָּן ש ֶׁ סותּ. כיֵּו הִגיִּעַ לחַָּ יו עַד ש ֶׁ ץ אַחֲרָּ  ורְָּ

מַר: אֲניִ צְלוֹ, אָּ ה אֶׁ הִגיִּעַ מש ֶׁ ָּן ש ֶׁ תּותֹ. כיֵּו ה!  לשִ ְ א, עָּיףֵ אַתָּּ ייִתָּ מִפְּניֵ צָּמָּ ץ הָּ רָּ ייִתִי יודֵֹעַ ש ֶׁ לאֹ הָּ
ר  ל בָּּש ָּ ָּ רַחֲמִים לנִהְגֹ צאֹנוֹ ש ֶׁ דושֹ  בָּּרוךְּ הואּ: ישֵ  לךְ מַר הַקָּּ ָּה מְהַלךְֵּ. אָּ י הִרְכיִּבוֹ עַל כתְֵּפוֹ והְָּ

 ָּ ֶּׁיך ם, כָּּךְ, חַי ָּדָּ אֵל.  -ו רָּ ה תִרְעֶׁה צאֹניִ ישִ ְ  אַתָּּ

 רבה, פרשה ב', פסקה ב'()שמות 
  במילותיך את תוכן המדרש:הסבר 
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 המדרש, קיים דיון בשאלות הבאות:בעקבות 
 בין היותו של משה רועה צאן במדבר לבין תפקידו העתידי כמנהיג.קושר המדרש 

 מהו הקשר שמציע המדרש בין היותו של משה רועה צאן לבין מנהיגותו? •
לנהוג ברחמים ולסייע לחלש היא תכונה לזהות מצוקה, האם לדעתכם היכולת  •

 הנדרשת למנהיג? מדוע?
 כיצד נוכל כמפקדים לעתיד להבחין בפקודים הזקוקים לעזרתנו ולסייע להם? •
 
 

 "ויַרְַּא בְּסִבְלתָֹּם" חלק ג':
 : הצג לחיילים את המדרשים הבאים

ויהי בהיות הילד בבית המלך בבגדי ארגמן לבושו ויגדל בקרב בני המלך, ויהי מקצה שנים 
הילד אל אביו  הויתאוו ,היא שנת שמונה עשרה ליום היוולדו ,חמש עשרה לבוא בית המלך
 אחיו וירא בסבלותם וירא איש מצרי מכה איש עברי מאחיוואל אמו וילך אליהם ויצא אל 

 )ילקוט שמעוני, פרשת שמות, רמז קס"ו(
 

מהו "וירא"? שהיה רואה בסבלותם ובוכה ואומר: חבל לי עליכם! מי  –וירא בסבלותם" "
יתן מותי עליכם! שאין לך מלאכה קשה ממלאכת הטיט. והיה נותן כתפיו ומסייע לכל אחד 

 .ואחד מהם

 )שמות רבה, פרשה א', פסקה כ"ז(
 

המדרשים השונים שדורשים את ספר שמות מבקשים לעמוד על  במילותיך:הסבר 
פי המקרא גדל משה בביתו של פרעה -הרקע למפגש של משה עם אחיו הסובלים: על

והאגדות במדרש מבקשות להרחיב את הרקע למפגש בין "נסיך מצרים" לבין אחיו 
 הסובלים.

 
 בות המדרשים, קיים דיון סביב השאלות הבאות:בעק

 כיצד פגש משה את אחיו לפי המדרשים? •
נסיבות חייו של משה היו שונות למדי מנסיבות חייהם של אחיו העבדים, כיצד הצליח  •

 לדעתכם לראות בסבלם? כיצד הצליח להזדהות איתם?
 שהוא רחוק משלנו? נצליח להזדהות ולסייע לפקודים המגיעים מרקע כמפקדיםכיצד  •
 

 :להקריא את הקטע הבא משתתפיםהבקש מאחד 
התורה אינה מגלה לנו על מה ולמה נבחר משה למנהיג. כידוע משה גדל בארמון המלוכה 
המצרים ואף על פי כן התייחד משה במסוגלות ייחודית בנשיאה בנטל עם אחיו הנאנקים 

שהטעם לבחירת משה הייתה העובדה כי למרות תחת השעבוד. המדרש מבקש להבהיר 
שגדל כ'נסיך מצרים' וחי חיי עשירות ורווחה ובוודאי שלא טעם חיי סבל ושעבוד, חש 

 הזדהות ומעורבות רגשית עם אחיו. תכונה זו הביאתו להנהגת האומה.

ראויה שתשאל השאלה מדוע תכונה זו כה חשובה וקריטית להנהגה, עד כי בגינה נבחר? 
ה היא שרק אדם שיש בו מסוגלות לחוש את כאב הזולת, יכול להוות בעבור בני התשוב

עמו, מודל ודמות. לכזה מנהיג שיאמר: "אחרי" והם ינהו אחריו בדרך לא זרועה ובמאבקים 
וקשיים לא פשוטים. מנהיג חייב להיות חלק מעמו. הוא לא יכול לשהות בארמון המלוכה 

תק" לא יצלח בדרכו ואילו מנהיג שחש את עמו, מתנהג ולהנחית משם פקודות. מנהיג "מנו
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בפשטות בעוז ובענווה, יהא כזה שהעם המחפש הנהגה, יהא מוכן לשים נפשו בכפו 
 בעבורו ואף ללכת אחריו באש ובמים.

התנאי הבסיסי להנהגה ראויה הינה המוכנות לשאת בנטל עם חברו. ואולם ראשית כל, 
מים אף זה שנאנק וסובל, אין בו הכוח להביע את קשייו עלינו להאזין לאנחות וזעקות שפע

ופעמים בוש ועושה הכול להסתירם. מילת המפתח הינה "רגישות" לזולת. אם נעצים 
בנפשנו תכונה זו מובטחים אנו שיכולת הנהגתנו תתעצם וממילא תהא בנו היכולת להוביל 

 את האומה, החברה והעולם לייעודו הרוחני.

 יגות משה כמודל לחיקוי / הרב דוד טברסקי(פי: מנה-)מעובד על
 דוד טברסקי הוא רב ומחנך העומד בראש "ישיבת הדרום", ישיבה תיכונית ברחובות.הרב 

 
 בעקבות דבריו והיעזר בשאלות הבאות:קיים דיון הקטע לאחר הצגת  
 מדוע לדעת הרב טברסקי יכולתו של משה לראות בסבלותם של אחיו היא שהביאה •

 את משה להפוך למנהיגו של עם ישראל? מהי חשיבותה של תכונה זו?
 למה לדעתו רק מנהיג מסוג זה הוא מנהיג שיכול לסחוף אחריו את ההמונים? •
 מהי חשיבותה של הירידה לשטח עבור הקצין והמפקד? •
 שאתם מצליחים להבין את חוויותיהם וקשייהם של פקודיכם?כיצד תוודאו  •

 להקריא את הקטע הבא: משתתפיםהמאחד בקש 
שום מרחק אינו מפריד בין המפקדים שלנו לבין העניין בו הם עוסקים. הזדהותם עם העניין 
מלאה ומוחלטת, הוא הינו חלק מהם והם הינם חלק ממנו. מכאן גם הכרח הפנימי שלהם 
 להימצא תמיד בנקודת המוקד של הפעילות. תפיסתם את האחריות המוטלת עליהם
לגורל המשימה ולגורל אנשיהם היא אישית מאוד ומחייבת מאוד. גם אם זה דוחף אותם 
להימצא ככל האפשר במקום מוכרעים גורל המשימה והאנשים, ובו תהיה להם ההשפעה 
האישית המרבית על ההכרעה. ככל שהמפקד בכיר יותר, נופל בגורלו, לעיתים קרובות 

ים מסכנים. נכונותם של המפקדים ללכת תמיד יותר, להחליט על משלוח אנשים לתפקיד
בעצמם לפני המחנה, היא מקור הכוח המוסרי הדרוש להם לקבלת החלטות אלה. אני 
, מאמין כי העובדה, שיש לנו צבא המצמיח מתוכו מפקדים כאלה, אשר בדוגמה האישית

עובדה  -בהגשמה העצמית ובהעזה שלהם מעצבים את דמות הצבא ומטפחים את רוחו 
 ו היא אחד הגילויים הנפלאים של ייחוד עם ישראל בארצו.ז

 לב למכתבו של שמעון ויצפרכט(-)תשובתו של הרמטכ"ל רא"ל חיים בר
 

התרחשה בבקעת הירדן תקרית קשה בה נהרג מפקד  1968בשנת  במילותיך:הסבר 
ותם חטיבת הבקעה אל"ם אריק רגב לצד קצין המבצעים של החטיבה סרן גדי מנלה. מ

של הקצינים עורר דיון ציבורי בדבר מקומו הנכון של המפקד בקרב. כחלק מדיון זה כתב 
לב הקורא לו לשקול האם -האזרח שמעון ויצפרכט מכתב לרמטכ"ל דאז, רא"ל חיים בר
לב ענה לו במכתב נחרץ -להעמיד את המפקד בראש הכח גם במחיר סיכונו האישי. בר

עמידתו של המפקד  –פיקודיים שמנחים את צה"ל בו הוא פרט את אחד מהעקרונות ה
 וקריאתו "אחרי". בראש הכח

 
 סביב השאלות הבאות:בעקבות הקטע, קיים דיון 

 לב בנכונותם של המפקדים ללכת בראש הצוות יסוד מוסרי?-מדוע רואה בר •
כיצד קשורה עמידתו של המפקד בראש הכח תוך סיכון עצמי ביכולתו להניע את  •

 פקודיו?
נוכל להבטיח את עמידתנו בראש הכח ובמרכז ההתרחשות לא רק  כמפקדיםכיצד  •

 בחירום אלא גם בשגרה?
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מה משמעות ערך הדוגמא האישית עבורכם? כיצד אתם מתרגמים אותו בעשייה  •
 היומיומית שלכם כמפקדים?

 
 דגשים לסיכום מפקד –חלק ד' 

צרים אותו אנו בסיפור יציאת ממקום מרכזי  תלמדנו על דמותו של משה רבינו, התופס •
 פסח. מציינים ב

הוא ניחן בערבות הדדית אדירה,  –ראינו כי משה רבינו מהווה מודל של מנהיג אידיאלי  •
סכן את ם ואף לאכפת לו מהמתרחש והוא מוכן להשתדל ולהתאמץ בעבור כל אד

וצה להכיר ולפגוש את משה יורד אל העם, הוא ר –על אף שגדל בארמון המלך עצמו. 
תכונות אלו, בין היתר, היו אלו שהובילו לבחירתו כמנהיג האנשים ולהכיר את צרכיהם. 

 של עם ישראל.
שליחות ויוזמה  ותכונות של רצון למעורבותאנו נדרשים לפתח  – כמפקדים בצה"ל •

 להיותבמידת הצורך כל חייל. עלינו להיות אכפתיים מן המתרחש ולומשימה כל ביחס ל
קשר של קירבה בינינו לפקודים, נוכחות מוגברת בשטח  .ובהתקדמות מעורבים בתיקון

ומעורבות במתרחש, יסייעו לנו להכיר את חיילינו בצורה הטובה ביותר ומאליו יביא לכך 
 שהם יוכלו גם לסמוך עלינו ולאפשר לנו להוביל את דרכם הצבאית.

ביחס לנושא והאופן בו נפגשת איתו במסגרת  את ה"אני מאמין" הפיקודי שלךהבא  •
 השירות הצבאי.
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 דף מקורות לשיעור מנהיגותו של משה

ם וַיַרְא אִיש מִצְרִי מַכֶׁה אִיש עִבְ  יו וַיַרְא בְסִבְלֹתָּ חָּ ל אֶׁ ה וַיֵצֵא אֶׁ הֵם וַיִגְדַל מֹשֶׁ מִים הָּ ן כֹה וַיְהִי בַיָּ יו וַיִפֶׁ חָּ רִי מֵאֶׁ
ת הַמִצְרִי וַיִטְמְנֵהוּ בַחוֹלוָּכֹה   וַיַרְא כִי אֵין אִיש וַיַךְ אֶׁ

 י"ב(-)שמות, פרק ב', פס' י"א

ךָ  ה תַכֶׁה רֵעֶׁ מָּ ע לָּ שָּ רָּ ר לָּ מְךָ לְאִיש שַר .וַיֵצֵא בַיוֹם הַשֵנִי וְהִנֵה שְנֵי אֲנָּשִים עִבְרִים נִצִים וַיאֹמֶׁ ר מִי שָּ וַיאֹמֶׁ
רוְשֹפֵט עָּ  בָּ כֵן נוֹדַע הַדָּ ה וַיאֹמַר אָּ א מֹשֶׁ ת הַמִצְרִי וַיִירָּ רַגְתָּ אֶׁ ר הָּ ה אֹמֵר כַאֲשֶׁ רְגֵנִי אַתָּ  לֵינוּ הַלְהָּ

 י"ד(-)שמות, פרק ב', פס' י"ג

ב עַל הַבְאֵר  ץ מִדְיָּן וַיֵשֶׁ רֶׁ ב בְאֶׁ ה מִפְנֵי פַרְעֹה וַיֵשֶׁ בַ  .וַיִבְרַח מֹשֶׁ נָּה וּלְכֹהֵן מִדְיָּן שֶׁ באֹנָּה וַתִדְלֶׁ נוֹת וַתָּ ע בָּ
ן וַיַ  ה וַיוֹשִעָּ ם מֹשֶׁ רְשוּם וַיָּקָּ רֹעִים וַיְגָּ ן. וַיָּבֹאוּ הָּ טִים לְהַשְקוֹת צאֹן אֲבִיהֶׁ רְהָּ ת הָּ אנָּה אֶׁ ת צאֹנָּם. וַתְמַלֶׁ שְקְ אֶׁ

ן באֹ הַיוֹם ר מַדוּעַ מִהַרְתֶׁ ן וַיאֹמֶׁ ל רְעוּאֵל אֲבִיהֶׁ באֹנָּה אֶׁ לֹה  .וַתָּ רֹעִים וְגַם דָּ נוּ מִיַד הָּ ָּ אִיש מִצְרִי הִצִילָּ וַתאֹמַרְן
ת הַצאֹן נוּ וַיַשְקְ אֶׁ ה לָּ לָּ  .דָּ
 כ'(-)שמות, פרק ב', פס' ט"ו

 

נוּ רַח מִמֶׁ ר, בָּ ל יִתְרוֹ בַמִדְבָּ ה צאֹנוֹ שֶׁ לוֹם רוֹעֶׁ יו הַשָּ לָּ ה רַבֵינוּ עָּ יָּה משֶׁ הָּ מְרוּ רַבוֹתֵינוּ: כְשֶׁ יו  אָּ ץ אַחֲרָּ גְדִי וְרָּ
מַד הַגְדִ  ל מַיִם וְעָּ סוּת, נִזְדַמְנָּה לוֹ בְרֵכָּה שֶׁ הִגִיעַ לַחָּ סוּת. כֵיוָּן שֶׁ הִגִיעַ לַחָּ ה עַד שֶׁ הִגִיעַ משֶׁ י לִשְתוֹת. כֵיוָּן שֶׁ

יָּה מְהַ  ה! הִרְכִיבוֹ עַל כְתֵפוֹ וְהָּ יֵף אַתָּ א, עָּ מָּ יִיתָּ מִפְנֵי צָּ ץ הָּ רָּ יִיתִי יוֹדֵעַ שֶׁ מַר: אֲנִי לאֹ הָּ צְלוֹ, אָּ מַר אֶׁ לֵךְ. אָּ
ר וָּדָּ  שָּ ל בָּ רוּךְ הוּא: יֵש לְךָ רַחֲמִים לִנְהֹג צאֹנוֹ שֶׁ דוֹש בָּ ךְ, חַיֶׁיךָ הַקָּ אֵל.  -ם, כָּ ה צאֹנִי יִשְרָּ ה תִרְעֶׁ  אַתָּ

 )שמות רבה, פרשה ב', פסקה ב'(

ויהי בהיות הילד בבית המלך בבגדי ארגמן לבושו ויגדל בקרב בני המלך, ויהי מקצה שנים חמש עשרה 
וילך אליהם ויצא  הילד אל אביו ואל אמו הלבוא בית המלך היא שנת שמונה עשרה ליום היוולדו ויתאוו

 .אל אחיו וירא בסבלותם וירא איש מצרי מכה איש עברי מאחיו

 ()ילקוט שמעוני, פרשת שמות

 

מהו "וירא"? שהיה רואה בסבלותם ובוכה ואומר: חבל לי עליכם! מי יתן מותי עליכם!  –וירא בסבלותם" "
                               .לכל אחד ואחד מהםשאין לך מלאכה קשה ממלאכת הטיט. והיה נותן כתפיו ומסייע 

 )שמות רבה, פרשה א', פסקה כ"ז(

התורה אינה מגלה לנו על מה ולמה נבחר משה למנהיג. כידוע משה גדל בארמון המלוכה המצרים ואף 
על פי כן התייחד משה במסוגלות ייחודית בנשיאה בנטל עם אחיו הנאנקים תחת השעבוד. המדרש 

שהטעם לבחירת משה הייתה העובדה כי למרות שגדל כ'נסיך מצרים' וחי חיי עשירות מבקש להבהיר 
ורווחה ובוודאי שלא טעם חיי סבל ושעבוד, חש הזדהות ומעורבות רגשית עם אחיו. תכונה זו הביאתו 

 להנהגת האומה.
ה היא ראויה שתשאל השאלה מדוע תכונה זו כה חשובה וקריטית להנהגה, עד כי בגינה נבחר? התשוב

שרק אדם שיש בו מסוגלות לחוש את כאב הזולת, יכול להוות בעבור בני עמו, מודל ודמות. לכזה מנהיג 
שיאמר: "אחרי" והם ינהו אחריו בדרך לא זרועה ובמאבקים וקשיים לא פשוטים. מנהיג חייב להיות חלק 

תק" לא יצלח בדרכו מעמו. הוא לא יכול לשהות בארמון המלוכה ולהנחית משם פקודות. מנהיג "מנו
ואילו מנהיג שחש את עמו, מתנהג בפשטות בעוז ובענווה, יהא כזה שהעם המחפש הנהגה, יהא מוכן 

 לשים נפשו בכפו בעבורו ואף ללכת אחריו באש ובמים.
התנאי הבסיסי להנהגה ראויה הינה המוכנות לשאת בנטל עם חברו. ואולם ראשית כל, עלינו להאזין 

מים אף זה שנאנק וסובל, אין בו הכוח להביע את קשייו ופעמים בוש ועושה הכול לאנחות וזעקות שפע
להסתירם. מילת המפתח הינה "רגישות" לזולת. אם נעצים בנפשנו תכונה זו מובטחים אנו שיכולת 

 הנהגתנו תתעצם וממילא תהא בנו היכולת להוביל את האומה, החברה והעולם לייעודו הרוחני.
 יגות משה כמודל לחיקוי / הרב דוד טברסקי(פי: מנה-)מעובד על
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שום מרחק אינו מפריד בין המפקדים שלנו לבין העניין בו הם עוסקים. הזדהותם עם העניין מלאה 
ומוחלטת, הוא הינו חלק מהם והם הינם חלק ממנו. מכאן גם הכרח הפנימי שלהם להימצא תמיד 

נקודת המוקד של הפעילות. תפיסתם את האחריות המוטלת עליהם לגורל המשימה ולגורל אנשיהם ב
היא אישית מאוד ומחייבת מאוד. גם אם זה דוחף אותם להימצא ככל האפשר במקום מוכרעים גורל 

המשימה והאנשים, ובו תהיה להם ההשפעה האישית המרבית על ההכרעה. ככל שהמפקד בכיר יותר, 
ורלו, לעיתים קרובות יותר, להחליט על משלוח אנשים לתפקידים מסכנים. נכונותם של נופל בג

המפקדים ללכת תמיד בעצמם לפני המחנה, היא מקור הכוח המוסרי הדרוש להם לקבלת החלטות 
אלה. אני מאמין כי העובדה, שיש לנו צבא המצמיח מתוכו מפקדים כאלה, אשר בדוגמה האישית, 

עובדה זו היא אחד  -עזה שלהם מעצבים את דמות הצבא ומטפחים את רוחו בהגשמה העצמית ובה
 הגילויים הנפלאים של ייחוד עם ישראל בארצו.

 לב למכתבו של שמעון ויצפרכט(-)תשובתו של הרמטכ"ל רא"ל חיים בר

 


